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 کدهای خود را کجا بنویسیم؟ VBدر زبان برنامه نویسی   -1-1
نویسریم بررای ایرن    مری  Windows Form Applicationی خود را در پلت فررم  ما برنامه
 کنیم.یر را طی میکار مراحل ز

 یبعد از اجرا  visual studio ی ینهگز یلفا یاز منو New ی ینره و بعد گز Project  
 (.1)شکل  ییدرا انتخاب نما

  ی حال پنجرهnew project  عمل نمایید. 2در این پنجره مطابق شکل شود باز می 

 وارد محیط  اکنونWindows Form هرم داریرم کره در    ی مایم. در این محیط سه پنجرهشده
 است.مشخص شده  3لشک

 
 ی جدید هانتخاب پروژ -1-شکل 
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 ی جدیدانتخاب پروژه -2-شکل 

 

 
 محیط ویندوز فرم  -3-شکل 
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 یم؟خرود را کجرا اررار دهر     یبرنامره   یفررم کردها   ینردوز و یطدر مح حال سوال این است که :
است که برنامره   ینراه ا ینذا ساده تراست ل یدادگرارو یطمح یکفرم  یندوزو یطجواب: چون مح

اسرت کره    ینراه ا ینساده تر یعنی . یسیم( بنو buttonدکمه )  یک یککل یدادخود را در رو ی
  یرو toolbox یکرار از پنجرره    یرن ا یاجرا شود بررا  button یک یرو یکما با کل یبرنامه 

button دکمه به نام   یککار  ینبا ا ییدنما یککلدابلbutton1 شرود اگرر    یمر  یجاددر فرم ا
 (. 4شکل )یدشو یم یسیکد نو یطوارد مح ییدنما یک( دابل کلbutton1دکمه ) ینا یرو

  
 buttonایجاد  -4-شکل 

کرردهای خررود را  بررین  خطررو    5مطررابق شررکل شررویم حررال وارد محرریط برنامرره نویسرری مرری 
private sub button1_click …   وend sub رنامه کلیرد  بنویسید. برای اجرای بf5 

 را فشار دهید.

 button1رویداد کلیک  -5-شکل 
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 حال چگونه برنامه نویسی کنیم؟  -1-2
شناسرم کره ریااریا     اولین گام مهم این است که اعتماد به نفس داشرته باشرید. دوسرتی را مری    

کند همچنین دوستی دارم که در ریاایا  ادرتمند است نویسی میاعیفی دارد اما به خوبی برنامه
-ما در برنامه نویسی اعیف است تفاو  این دو دوست من در این است که اولی پری  خرود مری   ا

ترونم  گوید "من نمیگوید "من از پس برنامه نویسی بر میام کاری نداره که!" و دومی پی  خود می
رنامره  توانید بکه میکنید برنامه نویسی کنم. یه جوریه! اصلا علااه ندارم! " . پس به خودتان تلقیین 

. اطلاعا  مورد نیاز برای برنامه نویسی بسیار کم است و در حقیقرت کرامویوتر   نویس مجرب شوید
شرما بایرد دایقرا بدانیرد کره برا        شوند،مه این کارها بررسی میدهد که در اداکار بیشتر انجام نمی 5

دهرد سروس بایرد    نوشتن هریک از این کارها در برنامه در زمان اجرا چه اتفاای در کامویوتر رخ می
ای را حرل  کار هر مسئله 5این  درستذوق، هنر و خلاایت سرشار خود را بکار گیرید و با ترکیب 

ی اول انتظار نداشته باشید که پاسخ تمام مسائل را همان لحظره  نمایید و از استعداد خود لذ  ببرید.
برخی مسرائل ممکرن اسرت دیرر      بدانید بلکه روی مسائل باید فکر کنید تا بتوانید آنها را حل کنید.

حل شوند مثلا بعد از یک هفته فکر حل شوند اما واتی مسئله ای حل شود مسائل مشابه نیاز به فکر 
خرودفریبی اسرت   چندانی ندارد. در حل مسائل به هیچ عنوان دنبال حل دیگران نروید که این یک 

 سعی کنید خودتان روی مسئله فکر کنید و آن را حل نمایید.

 تواند انجام دهد:می کامویوترهایی که کار  -1-3
a)  متغییرتعریف 

b) ی حاصل یک عبار  جبری و ارار دادن آن در یک متغیر()محاسبه متغیر مقداردهی  
c)  متغیر از ورودی و نمای  آن در خروجیگرفتن 

d)  دستورا  شرطی( بین متغیرهامقایسه(  
e) بردن کنترل برنامه به محل دلخواهی از برنامه( ایجاد حلقه( 

aمنظور از تعریف متغیر در زبان برنامه نویسری ایرن اسرت کره ف رایی در       :( تعریف متغیرram 
 تعریف متغیر به صور  زیر است: VBدر زبان  رایانه برای یک متغیر در نظر گرفته شود.

Dim  نام متغیر  as نوع متغیر 

کیبری  تواند تراشاره کنیم که میکنیم که بعدا بتوانیم به آن ن تعیین مینام متغیر را برای آنام متغیر: 
و یرا   sباشرد یرا    a1مثلا نرام متغیرر مری توانرد      .از حروف و اعداد باشد اما نباید با عدد شروع شود

ali. ن می کنیم که کامویوتر بداند چه اندازه ف ا بایرد بررای   ینوع متغیر: نوع متغیر را برای آن تعی
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 ، integerنویسیم  صحیح به جای نوع متغیر می در نظر بگیرد که  برای اعداد ramمتغیر ما در 
و برای متغیرر از نروع حرروف )کراراکتر( مری نویسریم        double  برای اعداد اعشاری می نویسیم

string   برای مثال عبارdim k1 as double       زمانی کره در برنامره اجررا شرود کرامویوتر
 در نظر می گیرد. k1 خود  برای متغیر اعشاری ramدر   doubleف ایی به اندازه ی 

 نکا :

 integerو doubleکنیم اگر از نوع عددی باشرد مثرل   زمانی که متغیری را تعریف می (1
باشرد مقردار اولیره " " )یعنری تهری یرا        stringصرفر و اگرر از نروع    مقدار اولیه بررای آن  

nullشود.( در نظر گرفته می 

 کاما استفاده کنیم مثلابرای تعریف چند متغیر در یک خط کافی است بین آنها از  (2

Dim a,b,c as double 

bدهی متغیر:( مقدار  

غیرر از یرک   ه = )مساوی( استفاده می شود و علامت تسراوی بر  برای مقداردهی متغیر از علامت 
  حاصل طرف دوم تساوی را در طرف اول اررار ده شود به معنای این است که جا که بعدا اشاره می

 ت تساوی در علم ریاای متفاو  است. به مثال زیر توجه کنیم:و این تعریف با تعریف علام

1         Dim a,b,c as double 
2         a=5 
3         b=6 
4         c=a+b 
5         a=a+7 
6         c=(c+2)*a 

و  دهرد بسریار پرر اهمیرت اسرت     فهمیدن اینکه در اجرای یک برنامه چه اتفاای در رایانه رخ مری 
 و کنرد  حرل  هرایی خرود بره تن   حتی یک مثال سراده را تواند بدون دانستن این مطلب هیچ کس نمی

و مشرکلی در   متقابلا هر کس این مطلب را درک کند پیچیرده تررین مسرائل را حرل خواهرد کررد      
دهرد.  ی بالا چه رخ مری . پس با دات توجه کنید که مواع اجرای برنامهنویسی نخواهد داشتبرنامه

ف رایی در رم  شود. ابتدا خرط اول اجررا شرده و    اول اینکه برنامه خط به خط و از خط اول اجرا می
شرود حرال   ایجراد مری    doubleی و به اندازه ی صفربا مقدار اولیه cو  bو  aکامویوتر برای متغیر 

شرود در  گیرد و مقدار صرفر ابلری حرذف مری    ارار می aدر متغیر  5شود و مقدار میخط دوم اجرا 
-وی محاسربه مری  شود در خط چهارم ابتدا عبار  دوم تساریخته می  bدر متغیر  6خط سوم مقدار
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اسرت   6کره الان   b محتروای است برا   5که الان  a محتوای گیرد یعنیارار می cشود و حاصل در 
 5کره الان   aابتردا محتروای    5شرود در خرط   ریخته می cدر  11شود و حاصل جمع یعنی جمع می

 5کره   aو محتوای ابلی شود ریخته می aدر  12شود وبعد حاصل آن یعنی جمع می 7است با عدد 
 cشود یعنی ابتدا محتروای  ابتدا حاصل عبار  دوم تساوی محاسبه می 6در خط  رود بود از بین می
 12کره در اینجرا    aدر محتروای   13حرال   13شرود  جمع شده که می 2است با عدد  11که در اینجا 

برود   11کره   cشرود و محتروای ابلری    مری  ریختره  cشود در می 156است ارب شده و حاصل که 
 شود.ذف میح

درحقیقت اگر یادتان باشد در ریاایا  دوران  راهنمایی سوالی داشتیم بره ایرن صرور  کره مرثلا      
را حسراب کنیرد. " آنگراه مرا در جرواب       Y=4و  X=1بره ازای   3X2-5Y+4 جبری عبار حاصل "

خرب الان در زبران برنامره نویسری و در یرک عبرار  دارای        13-=4+(4)5-(12)3نوشرتیم  می
که در حقیقت یک عبار  جبرری از   ) توان فرض کرد که همین اتفاق برای طرف دومتساوی می

دهد یعنی مقادیر متغیرها که از خطرو  ابرل بدسرت    رخ میمتغیرهای تعریف شده در مسئله است( 
محاسبه شده و درنهایت در طرف اول  جبریآمده جایگزین متغیرها شده سوس حاصل آن عبار  

  شود. می که یک متغیر است ریخته

 حین اجرای ایرن مثرال  در کامویوتر  شده  اگر یک روز کامل هم صرف فهمیدن اتفاق رخ داده 
 اید پس اگر متوجه نشدید بار دیگر این مطلب را مطالعه کنید.بکنید باز هم ارر نکرده

 VBدر زبان  اعمال ریاای بین متغیرها علامت

ان داده شرده عبرار  بره رنرم ارمرز کراربرد       نشر  VBدر جدول زیر عبار  ریاای و معادل آن در 
 بیشتری در این درس دارند.

 معادل ریاای VBمعادل  معادل ریاای VBمعادل 

Math.sin(A) Sin(A) A+B A+B 
A^B AB A-B A-B 

Math.exp(x) ex A*B AxB 
Math.PI π A/B A÷B 
Math.E e A^2 A2 

Math.abs(a) |a| Math.sqrt(A) √  
A mod B ی تقسیم یماندهبااA  برB Int(A) [A] 

Int(a/b)  خارج اسمت تقسیمA  برB Math.log10(A)        

  Math.log(a) lnA 
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 وات آن رسیده که حالت کلی مقداردهی متغیر در زبان برنامه نویسی را بیان کنیم

 یک عبار  جبری از متغیرهای تعریف شده = نام متغیر

عبرار    که در زمان اجرای برنامره هرر موارع کره کرامویوتر برا یرک        ته باشیمهمواره به خاطر داشو 
جبری مواجه شود آن عبار  جبری را به ازای مقرادیری کره متغیرهرا در آن لحظره دارنرد حسراب       

کند ابتدا حاصل عبار  جبری را حساب کررده  ی بالا را اجرا میکند. زمانی که کامویوتر جملهمی
 دهد. اول علامت مساوی ارار می سوس آن را در متغیر طرف

 کند.را محاسبه می 5ای که مساحت یک دایره به شعاع مثلا: برنامه

1         Dim s, r  as double 
2         R = 5 
3         S = Math.PI * r ^ 2  

 sبرای متغیرهای  doubleی ی بالا اجرا شود ابتدا در خط اول ف اهایی به اندازهزمانی که برنامه

اررار   rدر  5گیرد سوس خرط دوم اجررا شرده و مقردار     ر آنها ارار میایجاد شده مقدار صفر د rو 
ی اجرا و در خط سوم ابتدا حاصل عبار  جبرری  شود در ادامهگرفته و مقدار صفر ابلی حذف می
π(5طرف دوم تساوی حساب شده یعنری  

2
 s( در متغیرر  75.54حرال ایرن مقدارجدیرد )     78.54=(

 رود.  که صفر بود از بین می sگیرد و مسلما مقدار ابلی ارار می

 نکا :  

خواهیم در متغیرر اررار دهریم را    باید کلماتی که می stringدر مقداردهی متغیرهای نوع  (1
 یرک  اگر بخواهیم در داخل دابل کوتیشن ارار دهیم و یا به عبار  کلی در هر جای برنامه

غیرر از اسرامی   )ب عبار  غیر عرددی بنویسریم بایرد آن را داخرل دابرل کوتیشرن اررار دهریم        
 .  مثلا: (ی کلیدی استیک کلمه dimو کلما  کلیدی مثلا  متغیرها

Dim s as string 
S=”hello Ali” 

C )گرفتن متغیر از ورودی و نمای  آن در خروجی  

تا اینجا بعد از تعریف متغیر خودمان )برنامه نویس(  برای یرک متغیرر مقردار جدیرد تعیرین کرردیم       
یک مقدار را برای یرک متغیرر تعیرین     (user)مان اجرای یک برنامه کاربراگر بخواهیم در زحال 
ی استفاده استفاده کنیم. نحوه inputboxی این است که از پنجره VBدر زبان ها یکی از راهکند 

 از آن به صور  زیر است.
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= نام متغیر   Inputbox("عنوان" , "متن" )  

شود و ( باز می6)شکل  inputboxی شود ابتدا پنجرهزمانی که این عبار  در کامویوتر اجرا می
عبارتی که به جای "متن" ارارگیرد در محل متن و عبارتی که به جای "عنوان" ارار گیررد در محرل   

ماند ترا کراربر مقرداری را وارد کررده و سروس      بعد از این کامویوتر منتظر می 0شودعنوان ظاهر می
فشررده شرود عردد وارد شرده در      enterی اینکره دکمره  را فشار دهد به محض  enterی دکمه

 گیرد.متغیر طرف اول علامت تساوی ارار می

 
 inputboxی پنجره -6-شکل 

دهرد از دیرد کراربر    در یک برنامه تمامی تغییرا  محتوایی متغیرهرا کره در زمران اجررا رخ مری     
تروانیم آن متغیرر را   شویم می مخفی است اگر بخواهیم در محلی از برنامه از مقدار یک متغیر باخبر

ی اسرتفاده از پنجرره   VBهرا در زبران   در خروجی نمرای  دهریم بررای انجرام ایرن کرار یکری از راه       
msgbox  که مخففmessagebox ی استفاده از آن به صور  زیر است.باشد. نحوهاست می 

Msgbox(نام متغیر) 

( کره حراوی   7)شرکل   messageboxی زمانی که این عبار  در کامویوتر اجررا شرود پنجرره   
ی شود تا اینکه کاربر روی دکمره اجرای برنامه متواف میشود و مقدار متغیر است نمای  داده می

ok شود.ی برنامه اجرا میموجود در این پنجره کلیک کند سوس ادامه 

 
 msgbox-7-شکل
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را دریافرت کنرد و     aX+b=0ی درجره اول از معادله bو  aای بنویسید که ارایب مثال: برنامه
 جواب معادله را محاسبه و چاپ نماید.

ی بالا ما خودمان معادلهاما اگر دهد نیست حل: حل معادله جزء کارهایی که کامویوتر انجام می
دارت   X=-b/aجواب معادلره اسرت. بره عبرار       Xرسیم که می X=-b/aبه عبار  را حل کنیم 

دهرد اسرت(   توانرد انجرام   زء کارهایی که کرامویوتر مری  کنیم آیا این همان مقداردهی متغیر )که ج
ی این مسئله انجرام دهریم ایرن اسرت کره ابتردا سره        پس کاری که باید برای نوشتن برنامه نیست؟  

را از ورودی دریافرت کنرد    bو  aتعریف کنیم و طبرق صرور  مسرئله     Xو  bو  aهای متغیر به نام
 را نمای  دهد. پس Xو سرانجام  ارار دهد Xرا محاسبه کرده و در  b/a–سوس 

1         Dim a,b,X as double 
2         A=inputbox(“”) 
3         B=inputbox(“”) 
4         X=-b/a 
5         Msgbox(x) 

یابیم که کامویوتر توانایی حل معادله را ندارد و ایرن برنامره نرویس اسرت     از حل این مسئله درمی
توانرد  نمری مویوتر کرا گروییم  کند از ایرن رو مری  که روند حل کلی معادله را در برنامه پی ریزی می

 .ندفکرک

اسرت بررای ایرن     listboxهای نمای  متغیر در خروجی اسرتفاده از کنتررل   یکی دیگر از راه
به فرم بیافزاییم این کار را مانند اارافه   listboxکار ابتدا باید در محیط طراحی فرم یک کنترل 

کنترلری اسرت    listboxکنترل ( 5دهیم )شکل که ابلا توایح دادیم انجام می buttonکردن 
-در مثال ابل را بره ایرتم   xها را لیست نماید. برای اینکه مثلا مقدار متغیر تواند ستونی از ایتمکه می

زمانی کره   listbox1.items.add(x)نویسیم ااافه کنیم می listboxهای یک کنترل 
 شود.فه میهای موجود در لیست ااابه انتهای ایتم xاین عبار  اجرا شود مقدار متغیر 
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 کنترل لیست باکس-5-شکل 

ای بنویسررید کرره سرره عرردد را از ورودی دریافررت کنررد و مربررع آنهررا را در یررک   : برنامرره1مثررال
listbox .نمای  دهد 

کنرریم و در رویررداد کلیررک برره فرررم خررود ااررافه مرری  listboxو یررک  buttonیررک حل:
button1  نویسیم.را می 9عبارا  شکل 

 
 7و  6و  5همراه با خروجی به ازای ورودی های  1پاسخ مثال  -9-شکل
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 &اتصال متغیرها در زمان نمای  با استفاده از 

و  xنشان دهیم مثلا بخواهیم دو متغیرر   msgboxاگر بخواهیم محتوای چندین متغیر را در یک 
y  را در یکmsgbox توان نوشت نشان دهیم برای این کار نمیmsgbox(x,y)  بلکه باید برین 
x  وy  استفاده کرد  و نوشت  &از علامتmsgbox(x & y)      اما با ایرن کرار محتروای دو متغیرر

باشرد زمرانی کره     7مقردار   yو  4مقردار   x محتروای شرود مرثلا اگرر    بدون فاصله نمرای  داده مری  
msgbox(x & y) نمرای  داده خواهرد شرد حرال اگرر بخرواهیم در موارع         47اجرا شود مقدار
باشرد بایرد     7  ,  4تغیر فاصله و ویلگول باشد یعنی خروجری بره صرور     نمای  بین این دو م

در حقیقت در زمان اجرای این کد کرامویوتر محتروای    msgbox(x & “ , “ & y)بنویسیم 
x محتروای   آن را نیز بای فاصله ویلگول فاصله ورا با رشتهy    دهرد. ایرن   اتصرال داده و نمرای  مری

هرم اابرل اجررا     listboxنوع نمایشی مثرل   هریست و درن msgboxااعده مخصوص نمای  در 
 است.  

dدستورا  شرطی( ( مقایسه بین متغیرها( 

 کنیم. این اسمت را با یک مثال آغاز می
را به صور  زیر محاسبه و چراپ   f(x)را از ورودی دریافت کند و  xای بنویسید که مثال: برنامه

 نماید.
F(x) = 3X3        x < 0 
F(X) = Sin(x)   X >= 0 

استفاده کرد. طبق صور  مسئله ما باید ابتردا متغیرهرایی    ifحل: برای حل این مثال باید از دستور 
3X3برود   x<0را از ورودی دریافت کنیم و بعد اگر  xتعریف کنیم سوس متغیر  fxو  xهای به نام

 

را  fxو در آخررر ارررار دهرریم  fxرا در  sin(x)بررود  x>=0ارررار دهرریم و اگررر  fxرا در متغیررر 
 نمای  دهیم. پس:

1         Dim x,fx as double 
2         X=inputbox(“”) 
3         If x<0 then 
4           Fx=3*x^3 
5         End if 
6         If x>=0 then 
7           Fx=math.sin(x) 
8         End if 
9         Msgbox(fx) 
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هر دسرتور  باشرد.  if,then,end ifی کلیردی  حداال باید شامل سه کلمه ifیک دستور 
if  باif شود و با شروع میend if در این مثرال مرا دوبرار از دسرتور      یابدپایان میif   اسرتفاده

  . 5تا  6و دیگری در خطو   5تا  3یکی در خطو  یم کرده ا

دهد؟ جواب: در زمران اجررا ابتردا در خرط     در زمان اجرای این برنامه چه رخ می خیلی مهم  
شرود در خرط   ی صفر ایجاد مری با مقدار اولیه fxو  xاول ف اهایی در رم کامویوتر برای متغیرهای 

د و مانرد ترا کراربر عرددی را وارد کنر     را باز کرده و منتظر می inputboxی دوم کامویوتر پنجره
را بزند حرال   enterرا وارد کند و کلید  4کنیم که کاربر عدد را بفشارد فرض می enterکلید 
یعنری   xشود در این خرط محتروای متغیرر    شود برنامه وارد خط سه میریخته می Xدر متغیر  4عدد 
-است؟  جواب مری  درست 0>4پرسد آیا شود کامویوتر از خود میبا عدد صفر مقایسه می 4عدد 

رود در مری  6خرط  یعنری   ،end ifبعرد از  است کامویوتر بره   falseچون جواب  falseدهد 
دهرد  است؟ جرواب مری   4مساوی  یابزرگتر 4یعنی آیا  0=<4پرسد آیا کامویوتر از خود می 6خط 

true  چون جوابtrue در ایرن خرط کرامویوتر ابتردا      7کند یعنی خط است خط بعد را اجرا می
sin(4) ده سوس آن را در را حساب کرfx رفتره و در اینجرا مقردار     9دهد حال به خرط  ارار می

fx  که همانsin(4) دهد.است را نمای  می 

و در  نامه هرا را درون یرک باطلره بنویسریم    ها، بری اجرای برنامهتوجه: برای درک صحیح نحوه
مره را در رایانره   سروس برنا  حتمرا بره خطرو  برنامره نگراه کنریم       ،ی اجررا حین خواندن مطالب نحوه

 حفظ نکنیم.و مطالب را یاد بگیریم  بنویسیم و خروجی را مشاهده کنیم تا

-از تواریحا  داده  .ایعملگرمقایسره یرک   >و علامت  است عبار  منطقییک  x<0عبار  

( 2. (false)است یا غلرط   (true) درست( حاصل یک عبار  منطقی یا 1شده فهمیدیم که 
کنرد بره ایرن ترتیرب     حاصل آن را محاسبه می x<0ک عبار  منطقی مثل کامویوتر در مواجهه با ی

کنرد و درسرت   در آن لحظه را با عدد صفر مقایسه می  x  محتوای  x<0مثلا در عبار  منطقی  که
 گرداند.را برمی مقایسه یا غلط بودن آن

و اینکره   ifر اما الان حالا  مختلف دسرتو  کنیم.در ادامه در مورد عبارا  منطقی بیشتر بحث می
 کنیم.دهد را بررسی میدر هر حالت در زمان اجرا در کامویوتر چه رخ می
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 تک انتخابی : if( 1حالت 

If عبار  منطقی then 
بودن عبار  منطقی باید صور  گیرد درستکارهایی که در صور    

End if 
خطرو  برین   باشرد   trueشود اگر حاصل ی اجرا: ابتدا حاصل عبار  منطقی محاسبه مینحوه
then  وend if شود در غیر این صور  برنامه به خط بعد از اجرا میend if رود.می 

 دو انتخابی: if( 2حالت 

If عبار  منطقی then 
بودندرست کارهای   

Else 
 کارهای غلط بودن
End if 

باشرد خطرو  برین     trueشود اگر حاصل ی اجرا: ابتدا حاصل عبار  منطقی محاسبه مینحوه
then  وelse  و برنامه بره خرط بعرد از     شوداجرا می بودن( درست )کارهایend if   مری رود 

اجرا شده و برنامره   end ifو  elseخطو  بین  )غلط بودن عبار  منطقی( در غیر این صور 
  . رودمی end ifبه خط بعد از 

 چندانتخابی : if( 3حالت

1         If 1عبار  منطقی  then 

   1طقیبودن عبار  من درستکارهای          2

3         Elseif 2عبار  منطقی  then 

   2بودن عبار  منطقی درستکارهای          4

5         Elseif 3عبار  منطقی  then 

    3بودن عبار  منطقی درستکارهای                     6

7         . 

8         . 

9         . 
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10         Elseif  nعبار  منطقی then 

11            n بودن عبار  منطقی درستکارهای            
12         End if 

 
اجررا   2خط باشد  trueشود اگر حاصل به میمحاس 1ی اجرا: ابتدا حاصل عبار  منطقینحوه

اما اگر   شود(خارج می if)از  رودمی 13یعنی خط  end ifبعد  برنامه به خط بعد از  وشود می
شرود  محاسربه مری  2رود حال عبار  منطقری  می 3برنامه به خط غلط باشد  1حاصل عبار  منطقی 

و اگرر حاصرل عبرار     رود مری  13خرط   بعد برنامه بره اجرا شده و  4باشد خط  درستاگر حاصل 
 گردد و...بررسی می 3اجرا شده و عبار  منطقی  6غلط باشد خط  2منطقی 

 عبارا  منطقی:

بحرث   شود یکی عبار  جبرری اسرت کره   عبار  ریاای استفاده می عدر زبان برنامه نویسی دو نو
ازای مقادیر متغیرهرا در  کامویوتر در برخورد با یک عبار  جبری حاصل آن را به که گفتیم  شد و

تروانیم از یرک عبرار  جبرری     کند و دانستیم که یکی از جاهایی کره مرا مری   آن لحظه محاسبه می
-. نوع دوم عبار  ریاای که در برنامه نویسری بکرار مری   است استفاده کنیم در مقداردهی متغیرها

 است.  عبار  منطقی رود 

 صور  کلی یک عبار  منطقی به صور  زیر است.

(1ای )عبار  جبری( عملگر مقایسه 2)عبار  جبری               [1] 

ایرد .تمرام   ای آشنا هستید و در حقیقت آنها را در دوران ابتدایی فرا گرفتهشما با عملگرهای مقایسه
 در جدول زیر آورده شده: VBای در زبان عملگر مقایسه

 VBدر  نماد اینام عملگرمقایسه

 > کوچکتر است با

 => مساوی است با کوچکتر

 < بزرگتر است با

 =< بزرگتر مساوی است با

 <> مخالف است با

 = مساوی است با
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کنرد؟  یرک عبرار  منطقری چکرار مری      حالت کلی کامویوتر در زمان اجرای برنامه و در مواجهه با
ن کند به این ترتیب که ابتدا حاصل عبارا  جبرری طررفی  جواب: کامویوتر حاصل آن را حساب می

را  این مقایسه حاصلکند و را با هم مقایسه می حاصل عبار  منطقی را حساب کرده سوس آن دو
 گرداند.برمی falseاست و یا  trueکه یا 

 عملگرهای منطقی:

هسرتند. از ایرن عملگرهرا بررای ترکیرب عبرارا  منطقری         ORو  ANDمهمترین عملگرهای منطقری  
-چره اتفراای مری    ترکیب شوند ANDقی با عملگر منطقی شود. زمانی که دو عبار  منطاستفاده می

 کند؟عبار  زیر مواجه شود چکار میزمانی که کامویوتر با  به عبارتیافتد ؟

1عبار  منطقی  AND    2عبار  منطقی   

جواب: اولا اینکه ترکیب دو یا چند عبار  منطقی خود یک عبار  منطقی است یعنی حاصل آن 
و حاصرل   1شود ابتدا حاصل عبرار  منطقری   که عبار  بالا اجرا می است یا غلط. زمانی درستیا 

 3دهرد کره جرواب کلری در جردول     حالرت رخ مری   4شروند در نتیجره   حساب می 2عبار  منطقی 
 مشخص شده است.

 1عبار  منطقی 2عبار  منطقی 2عبار  منطقی AND 1عبار  منطقی
true true true 
false false true 
false true false 
false false false 

 3جدول 

 را داریم. 4جدول  orوبرای ترکیب دو عبار  منطقی با عملگر 

 1عبار  منطقی 2عبار  منطقی 2عبار  منطقی OR 1عبار  منطقی
true true true 
true false true 
true true false 
false false false 

 4جدول 

ی "و" و "یرا" اسرت. مرثلا فررض کنیرد      زمرره همان مفهروم رو  ORو  ANDخب سخت نگیرید مفهوم 
فهمریم کره هرم علری و هرم      ی به دانشجویان  بگوید علی و حسن باید مقاله بنویسند همه میاستاد

ی اسرتاد  ی استاد عمل شودو اگر یکی از آنها مقاله ننویسد گفتره حسن باید مقاله بنویسند تا به گفته
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فهمیم کره اگرر یکری از    حسن مقاله بنویسند همه میعمل نشده و همینطور اگر استاد بگوید علی یا 
ی استاد عمل شده و تنها اگر هیچ یک مقاله دانشجویان حسن یا علی و یا هردو مقاله بنویسند گفته

 ی استاد عمل نشده.ننویسد به گفته

را به صور  زیر محاسبه و چراپ   f(x)را از ورودی دریافت کند و  xای بنویسید که مثال: برنامه
 ماید.ن

F(x) = √          x < 0 
F(X) = x3-4      0 <= x< 20 
F(X) = 5         X >= 20 

 حل:

1         Dim x,y as double 
2         X=inputbox(“”) 
3         If x<0 then 
4           Y=math.sqrt(2*x) 
5         Elseif 0<=x and x<20 then 
6           Y=x^3-4 
7         Elseif x>5 then 
8           Y=5 
9         End if 
                   Msgbox(Y) 

 تو در تو  if دستور

 دهد تودرتو رخ می ifدیگر استفاده کنیم  ifدستور  یا چند از یک ifاگر درون یک دستور 

 
 تودرتو ifیک نمونه -10-شکل 

تودرتو آنچره   ifاست در  end ifشامل یک عبار   ifبا توجه به این مطلب که هر دستور 
 end if 10است در شکل  ifمربو  به کدام  end ifمهم است این است که باید بدانیم هر 

به ایرن   10پس شکل است.  1خط  ifمربو  به  6خط  end ifو   2خط  ifمربو  به  4 خط 
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باشرد   falseشرود اگرر حاصرل    حساب مری  1ابتدا عبار  منطقی 1شود در خط صور  اجرا می
ی دیگرر  if 2رود در خرط  مری  2باشد برنامه به خرط   trueرود و اگر حاصل می 7برنامه به خط 

 5باشرد برنامره بره خرط      falseاید اگر حاصل بدست می 2داریم پس ابتدا حاصل عبار  منطقی 
 شود.اجرا می 5شود و بعد خط اجرا می 3باشد خط  trueرود و اگر حاصل می

 e )ایجاد حلقه 

  n=1,2,3,…, 1000را به ازای  y=enای بنویسیم که مقادیر تابع کنید بخواهیم برنامهفرض
ها این مسئله را حرل کنریم   لیست کند. اگر بخواهیم بدون استفاده از حلقه listboxیک رادر 

 باید چند هزار خط کد بنویسیم مثلا بنویسیم:
1         Dim n,y as double 
2         Y=math.exp(1) 
3         Listbox1.items.add(y) 
4         Y=math.exp(2) 
5         Listbox1.items.add(y) 
6         Y=math.exp(3) 
7         Listbox1.items.add(y) 
8         Y=math.exp(4) 
9         Listbox1.items.add(y) 

. 

. 

. 
 

2000     Y=math.exp(1000) 
2001     Listbox1.items.add(y) 

دهد حرال مرا   اما این راه حل منطقی نیست و اینجاست که ارور  ایجاد حلقه خود را نشان می
 کنیم.ها حل میرا با استفاده از حلقه مسئلهاین 

 و حل مسئله  gotoعبار  ( ایجاد حلقه با استفاده 1حالت

توانیم کنترل برنامه را بره ابتردای خرط  دلخرواهی از برنامره ببرریم       ما می gotoبا استفاده از عبار  
کنید بخواهیم نرام   ضدهیم به این صور  که فربرای این کار ابتدا باید یک نام برای آن خط ارار 

 نویسیم ارار دهیم در ابتدای آن خط می L10خطی را 
 :L10 

 جای برنامه که بنویسیم  حال هر
Goto L10 

 شود.منتقل می L10در زمان اجرا کنترل برنامه به ابتدای خط 
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 ی اجرای آن دات کنید.و نحوه gotoحال خوب به حل این مثال با استفاده از عبار  

 حل:

1         Dim n,y as double 
2         L10:  
3         N=n+1 
4         y=math.exp(n) 
5         listbox1.items.add(Y) 
6         if n<1000 then 
7          goto L10  
8         end if 

برا مقردار    doubleی ف راهایی بره انردازه    1ی اجرای برنامره: ابتردا در خرط    نحوه >--خیلی مهم 
 3گرذاری داریرم در خرط   فقط یک نرام  2شود در خط ایجاد می yو  nی صفر برای متغیرهای اولیه

گیررد و  اررار مری   nجمع شده و حاصل یعنی یرک در   1که الان صفر است با عدد  nابتدا محتوای 
کره الان یرک اسرت     nبه توان محتروای   eابتدا  4رود در خط یعنی صفر از بین می nمحتوای ابلی 

بتروان یرک اسرت     eکه الان  yمقدار محتوای  5شود در خط میریخته yرسیده و حاصل در متغیر 
شرود بره ایرن    محاسبه می >1000nحاصل عبار  منطقی  6شود در خط لیست می listboxدر 

پرسرد آیرا یرک    شرود یعنری کرامویوتر از خرود مری     مقایسه مری  1000با عدد  nکه محتوای صور  
یا  2شود و کنترل برنامه به خط اجرا می 7است خط  trueاست؟ چون حاصل  1000 ازکوچکتر 
کره الان   nشود خوب دارت کنیرد ابتردا  محتروای     دوباره اجرا می 3رود سوس خط می L10همان 

گیرد و محتوای ابلری  ارار می nشود در می 2حاصل که  بعدشود ومی یک است با عدد یک جمع
 5گیررد خرط   اررار مری   yیرر  حسراب شرده و حاصرل در متغ    2eابتدا مقدار  4در خط رود از بین می
2eرا که الان  yمقدار 

-بررسری مری   1000>2عبرار    6افزاید در ادامه در خط است به لیست می 

رود و مری  L10شود و کنترل برنامه به خط دوباره اجرا می 7است خط  trueشود و چون حاصل 
رود شود و.... همینطور برنامره پری  مری   ریخته می nدر   3رود در این خط مقدار می 3بعد به خط 

نیسرت   1000>1000شود چون اجرا می 6رسد حال واتی خط می 1000به عدد  nتا اینکه مقدار 
شرود. تمرام ایرن    رود و اجررای برنامره متوارف مری    مری  9 یعنی خرط  end ifبرنامه به خط بعد از 

خرط خلاصره    5ی ابل در خط برنامه 2001بینید که حال می دهد.مراحل در کسری از ثانیه رخ می
-اارافه مری   nهر بار که اجرا شود یک واحد به متغیر  n=n+1عبار  دیدیم که این مثال در  شد.

یرک حلقره را    توانرد تعرداد اجررای   کره مری   توانرد باشرد  یم هم شود پس این عبار  یک شمارنده
 بشمارد و بسیار کاربردی است.



19 
 

 برای حل مسئله for… nextی استفاده از حلقه ایجاد حلقه با (2حالت

برای ارار دادن هرر یرک در ترابع     1000 دانیم که برای حل مثالمان ما نیاز به تولید اعداد یک تامی
y=en        داریم و این کار را در حرل ابرل برا اسرتفاده از عبرارn=n+1      انجرام دادیرم و دیردیم کره

ی شررد امررا حلقررهااررافه مرری nشررد یررک واحررد برره ( اجرررا مرریn=n+1هربرراری کرره ایررن عبررار  )
for…next ی اجررا  حرل و نحروه  کند. حال خوب به ای است که خودش اعداد را تولید میحلقه

 شدن این مثال با استفاده از این حلقه توجه کنیم.

 حل: 

1         Dim n,y as double 
2         For n=1 to 1000 
3           Y=math.exp(n) 
4           Listbox1.items.add(y) 
5         Next n 

-اولیره  مقدار با double یاندازه به شود ف اهاییاجرا می 1ی اجرای برنامه: زمانی که خط نحوه

گیررد  اررار مری   nدر متغیرر   1در خط دوم ابتدا مقردار  شود می ایجاد y و n ایمتغیره برای صفر ی
عبرور کررده یرا نره یعنری عبرار         1000از عردد   nکند که آیا محتروای  سوس کامویوتر بررسی می

-است کامویوتر خط بعردی را اجررا مری    trueشود و چون حاصل بررسی می 1000=>1منطقی 

 4شرود در خرط   ریختره مری   Yمحاسبه شرده و حاصرل در     1eر ، در این خط مقدا 3کند یعنی خط 
رسرد ابتردا یرک    مری  5شود واتی برنامه به خرط  ااافه می listboxبه  1eیعنی همان  yمحتوای 

رود سروس  و محتوای ابلی از برین مری   2شود می nکند یعنی محتوای ااافه می nواحد به محتوای 
از عردد   nکند که آیا محتروای  وباره  کامویوتر بررسی میرود در اینجا دمی 2برنامه دوباره به خط 

تنهرا یکبرار و آن هرم     n=1گیرد یعنی عبرار   ارار نمی nدر  1نجا دیگر )ای عبور کرده یا نه 1000
شرود و چرون   بررسری مری   1000=>2یعنری عبرار  منطقری      شود(در زمان ورود به حلقه اجرا می

2e، در ایرن خرط مقردار     3کنرد یعنری خرط    است کامویوتر خط بعردی را اجررا مری    trueحاصل 
  

 listboxبره   2eن یعنری همرا   yمحتروای   4شرود در خرط   ریخته می Yمحاسبه شده و حاصل در 
کنرد یعنری   اارافه مری   nرسد ابتدا یک واحرد بره محتروای    می 5شود واتی برنامه به خط ااافه می
رود و... در مری  2رود سوس برنامره دوبراره بره خرط     و محتوای ابلی از بین می 3شود می nمحتوای 

 nمحتوای 5خط رسیده است حال در  1000به عدد  nشود محتوای آخرین باری که حلقه اجرا می
بررسری   1000=>1001عبرار  منطقری    2گرردد در خرط   برمری  2و برنامه به خط   1001شود می
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و اجررای   7رود یعنری خرط   مری  nextاست برنامه به خرط بعرد از    falseگردد چون حاصل می
 شود.برنامه متواف می

تروان  شد آیا میمییا همان متغیر حلقه یک واحد یک واحد ااافه  nسوال: در حل ابل دیدیم که 
 واحد ااافه شود؟ 0.2واحد  0.2کاری کرد که مثلا در هربار اجرای حلقه 

 جواب بله برای این کار باید بنویسیم :

For n=عدد شروع to عدد پایانی  step 0.2 
     کارها

Next n 
 ماید.ی زیر را به ترتیب در یک لیست باکس چاپ نمثال: برنامه ای بنویسید که جملا  دنباله

0.9, 0.8, 0.7,…,-0.8, -0.9 
 حل:

1         Dim I as double 
2         For i=0.9 to -0.9 step -0.1 
3          Listbox1.items.add(i) 
4         Next i 

 :for… nextی حالت کلی حلقه

Dim  متغیر حلقه as نوع متغیر 
For عبار  جبری = متغیر حلقه to عبار  جبری step عدد اعشاری 
 کارهای حلقه  
Next متغیر حلقه 

گفته شد کامویوتر در زمان اجرا در برخورد با یک عبرار  جبرری    ترطور که پی همان  توایح:
کنرد  حاصل آن را به ازای محتوای متغیر های موجود در آن عبار  جبری در آن لحظه حساب می

کره بعرد   کنیرد  دات  شود پس حالت کلی بالا بدون هیچ مشکلی اجرا خواهد شد.که یک عدد می
 توان یک عدد اعشاری ارار داد.ک عبار  منطقی استفاده کرد و تنها میتوان از ینمی stepاز 

برین ایرن دو عردد را      صرحیح را از کاربر دریافت کند و اعرداد   صحیحمثال: برنامه ای که دو عدد 
 نمای  دهد. listboxتولید و در یک 

 حل:
1         Dim I,a,b as integer 
2         A=inputbox(“”) 
3         B=inputbox(“”) 



21 
 

4         For i=a+1 to b-1 
5          Listbox1.items.add(i) 
6         Next i  

 ئلهبرای حل مس do… loop( ایجاد حلقه با استفاده از عبار  3حالت 

 اگر یک برنامه را به صور  زیر بنویسیم 

1         Do 
  کارها         2
3         loop 

حرل  متوان فرض کررد کره کامویوتر  می ،شود(  اجرا میdo)عبار   1در زمان اجرا واتی خط   
do  یعنی عبار   3شود زمانی که برنامه به خط کارها انجام می 2در خط دارد ر حافظه نگه میدرا

loop  کامویوتر به محل برسدdo  2گردد پس دوباره به خط برمی 1یعنی خط که ذخیره شده بود 
گرردد و...  برمری  1رسرد و بره خرط    می loopشود و باز هم برنامه به عبار  رفته و کارها انجام می

انریم  ترو شود. برای اینکه بتوانیم تعداد اجرای حلقه را کنترل کنیم مری این حلقه بینهایت بار اجرا می
 استفاده کنیم.  loopیا  doار  بعد از عب whileیا  untilاز عبارا  

     whileحالت کلی استفاده از عبار  

 الف(

1         Do  while عبار  منطقی 
    کارها          2
3         Loop 

 ب(

1         Do   
    کارها          2
3         Loop while عبار  منطقی 

اجررای برنامره   گیررد در حرین   یک عبار  منطقری اررار مری    untilیا  whileهمواره بعد از 
شرود اگرر   برسرد حاصرل عبرار  منطقری مربوطره محاسربه مری        whileبرنامه به عبار  زمانی که 
شرود(  و اگرر   )یعنری از حلقره خرارج مری     رودمی loopباشد برنامه به خط بعد از  falseحاصل 
 یابد. باشد حلقه ادامه می trueحاصل 
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شود اگر حاصل درسرت  ی اجرای حالت الف: در خط اول ابتدا عبار  منطقی محاسبه مینحوه
گرردد و  برنامه به خط یک برمری  3شود در خط اجرا می 2رود و خط به خط بعدی میباشد برنامه 

 loopشود اگر حاصل غلط شرود برنامره بره خرط بعرد از      دوباره حاصل عبار  منطقی محاسبه می
 شود و... اجرا می 2رود وگرنه خط می

 2ود و خرط  ربرنامه به خرط بعردی مری   do ی اجرای حالت ب: در خط اول یعنی عبار  نحوه
شود اگر حاصل درست باشرد برنامره بره    شود. در خط سوم  ابتدا عبار  منطقی محاسبه میاجرا می

 رود و... می loopگردد و اگر حاصل غلط شود برنامه به خط بعد از خط یک برمی

 است whileکه درست عکس    untilحالت کلی استفاده از عبار  

 الف(

1         Do  until عبار  منطقی 
    کارها         2
3         Loop 

 ب(

1         Do   
    کارها         2
3         Loop until عبار  منطقی 

شرود اگرر   برسد حاصل عبار  منطقی مربوطره محاسربه مری    untilبرنامه به عبار  زمانی که 
شرود(  و اگرر   )یعنری از حلقره خرارج مری     رودمری  loopباشد برنامه به خط بعرد از   trueحاصل 
 یابد. باشد حلقه ادامه می falseحاصل 

شرود اگرر حاصرل غلرط     ی حالت الف: در خط اول ابتدا عبار  منطقی محاسبه میی اجرانحوه
گرردد و  برنامه به خط یک برمری  3شود در خط اجرا می 2رود و خط باشد برنامه به خط بعدی می

 loopشود اگر حاصل درست شود برنامه به خرط بعرد از   دوباره حاصل عبار  منطقی محاسبه می
 شود و... میاجرا  2رود وگرنه خط می
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 2رود و خرط  برنامه به خرط بعردی مری   do ی اجرای حالت ب: در خط اول یعنی عبار  نحوه
شود اگرر حاصرل غلرط باشرد برنامره بره       شود. در خط سوم  ابتدا عبار  منطقی محاسبه میاجرا می

 رود و... می loopگردد و اگر حاصل درست شود برنامه به خط بعد از خط یک برمی

 است به خاطر سوردن تنها یکی کافی است. whileدرست عکس  untilن نکته: چو

 listboxرادر یرک    n=1,2,3,…, 1000را به ازای  y=enای که مقادیر تابع برنامه حل
 : do…loopی لیست نماید با استفاده از حلقه

1         Dim n as integer, y as double 
2         Do while n<1000 
3          N=n+1 
4          Y=math.exp(n) 
5          Listbox1.items.add(Y) 
6         loop 

 ویا

1         Dim n as integer, y as double 
2         Do until n>999 
3          N=n+1 
4          Y=math.exp(n) 
5          Listbox1.items.add(Y) 
6         loop  

و  integerبه اندازه ی  yو  nی اجرای حل اول : در خط اول ف اهایی برای متغیرهای نحوه
double 1000>0م ابتردا عبرار  منطقری    شود در خرط دو ی صفر در رم ایجاد میبا مقدار اولیه 
برا   nشود در خط سوم ابتدا محتوای است خط سوم اجرا می درستگردد چون حاصل محاسبه می

 yمحاسربه شرده در    1eشود در خط چهارم مقردار  ریخته می nدر  1یک جمع شده و حاصل یعنی 
 2ه بره خرط   شرود در خرط ششرم برنامر    به لیست اارافه مری   yشود در خط پنجم محتوای ریخته می

اسرت خرط    درسرت گردد چون حاصل محاسبه می 1000>1گردد سوس ابتدا عبار  منطقی برمی
ریختره   nدر  2با یک جمرع شرده و حاصرل یعنری      nدر خط سوم ابتدا محتوای  شودسوم اجرا می

بره   yشرود در خرط پرنجم محتروای     ریخته مری  yمحاسبه شده در  2eشود در خط چهارم مقدار می
 6گردد و...  برنامه بار آخری کره بره خرط    برمی 2شود در خط ششم برنامه به خط میلیست ااافه 

گرردد پرس ابتردا عبرار      برمری  2رسیده است حال برنامره بره خرط     1000به عدد  nرسد مقدار می
رفتره و اجررای برنامره     7گردد چون حاصل غلرط اسرت برنامره بره خرط      محاسبه می 1000>1000
 شود.متواف می
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 تودرتوهای حلقه

ی دیگر اسرتفاده  در برخی مسائل برنامه نویس مجبور است درون یک حلقه از یک یا چند حلقه
کند. دانستن نحوی اجرا شدن برنامه در ایرن مروارد بررای برنامره نرویس بسریار اهمیرت دارد درک        

  نادرست این مطلب باعث عدم اجرای مورد انتظار برنامه خواهد شد.

 
 تودرتو forی هیک نمونه حلق -11-شکل

 9خرط   nextدهیم در ابتدا دارت کنریم کره    را توایح می 11ی اجرای شکل برای نمونه نحوه
 5خط  forمربو  به  7خط nextو  3خط  forمربو  به  5خط  next،  1خط  forمربو  به 

شرود  اجررا مری   2درست است خرط   100=>1شود و چون میریخته iدر   1عدد  1است. در خط 
شود در خرط  اجرا می 4درست است خط  10=>1ریخته شده و چون  jدر  1ابتدا  3 سوس درخط

 7شرود در خرط   اجررا مری   6درست است خط   20=>1ریخته شده و چون  kدر  1هم ابتدا عدد  5
شرود  بررسری مری   20=>2گرردد و عبرار    برمی 5ااافه شده و برنامه به خط  kابتدا یک واحد به 

رسریده سروس برنامره     3به  kمقدار  7شود دوباره در خط جرا میا 6چون حاصل درست است خط 
مرتبه این حلقه اجرا شرود   20گردد و... بعد از اینکه بررسی می 20=>3رود و عبار  می 5به خط 
-بررسی مری  20=>21برگشته و عبار   5رسد و برنامه به خط می 21به عدد  kمقدار  7در خط 

رود در اینجرا  مری  5خط  بهخارج شده و  kشامل ی از حلقهاست برنامه  falseشود چون حاصل 
شرود چرون   بررسری مری   10=>2رفتره عبرار     3شود و برنامره بره خرط    افزوده می jیک واحد به 

)دارت   ریختره شرده   kدر  1دوبراره ابتردا عردد     5خرط  شود در اجرا می 4است خط  trueحاصل 
شرود  هربار که ما از حلقه خارج شویم و دوباره وارد شرویم یکبرار اجررا مری     k=1کنیم که عبار  
 i=1و  j=1  اعبرار طرور  و همین شودبار در زمان ورود به حلقه اجرا می یک k=1یعنی عبار  
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درسرت اسرت     20=>1و چون  ( شوندیک بار در زمان ورود به حلقه اجرا می ،های دیگردر حلقه
گرردد و  برمری  5ه بره خرط   اارافه شرده و برنامر    kابتدا یک واحد به  7شود در خط اجرا می 6خط 

 5شود و بعد برنامه بره خرط   مرتبه انجام می 20شودو... باز هم این حلقه بررسی می 20=>2عبار  
شرود و...  بررسری مری   10=>3رفتره عبرار     3ااافه شرده برنامره بره خرط      jرود یک واحد به می

مرتبه اجرا  k  ،20ی تبه حلقهمر 10شود و در تمامی این مرتبه اجرا می j ،10ی خلاصه اینکه حلقه
شود سوس برنامه بره  ااافه می iرسد و یک واحد به متغیر می 9خواهد شد الان تازه برنامه به خط 

و بعرد خرط    2شود چون درست است دو باره خط بررسی می 100=>2برگشته و عبار    1خط 
مرتبره   k ،20ی رتبره هرا حلقره   مرتبه اجرا شده و در تمامی این م j  ،10ی دوباره حلقه 3در خط  3

گرددو... در برمی 1شود و برنامه به خط ااافه می iیک واحد به  9شود دو باره در خط تکرار می
،  jی که در تمامی ایرن تکرارهرا حلقره    شودمرتبه تکرار می i  ،100ی حلقهکل در این اطعه کد 

شود پس در این مرتبه تکرار می k  ،20ی حلقه jی مرتبه که باز هم در تمامی تکرارهای حلقه 10
،  6مرتبره و کارهرای خرط     1000=10*100،  4مرتبره، کارهرای خرط     100،  2کد کارهای خط 

دات کنیم که اگر ایرن اطعره کرد را بره صرور        مرتبه اجرا خواهد شد. 20000=20*10*100
شود کارهرای خرط   یهای تودرتو نداریم و هر حلقه جداگانه تکرار مبنویسیم دیگر حلقه 12شکل 

شرود.دات کنریم   مرتبه تکرار مری  20،  5مرتبه و کارهای خط  10، 5مرتبه ، کارهای خط  100،  2
،  nextاسرت پرس محرل            nextعبرار    ( تنهرا در محرل  12و  11که تفاو  این دو شرکل ) 

end if و loop  .بسیار اهمیت دارد 

 
 متوالی forحلقه ی  -12-شکل  
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ع رو اعرداد    nو  mکره   5n+12m=56ای بنویسرید کره حاصرل معادلره دو مجهرولی      مثال: برنامره  
در یرررک  n)مقادیر را نمرررای  دهرررد m<51>51-همچنرررین  n<101>101-بررروده و  صرررحیح

listbox و مقادیرm  درlistbox )دیگر. 

1         Dim n,m as integer 
2         For n=-100 to 100  
3         For m=-50 to 50 
4          If (5*n+12*m)=56 then 
5           Listbox1.items.add(n) 
6           Listbox2.items.add(m) 
7          End if 
8         Next  
9         Next  

 
 خروجی برنامه -16-شکل 

 

 ها:آرایه

ها همرراه  ها بیشتر با حلقهها جزء کار اول یعنی تعریف متغیرها هستند اما چون مسائل آرایهآرایه
هرا اسرتفاده    برای تعریف یک ماتریس در برنامه نویسی از آرایره شود. است در این پست مطرح می

 شود. می
 تعریف ماتریس یک بعدی:

Dim (تعداد درایه)نام ماتریس as نوع متغیر 
یرک ردیرف ده   در رم رایانره  زمرانی کره اجررا شرود      dim a(10) as doubleمثلا عبرار   

 شود مانند شکل زیر.است ایجاد می doubleی ی هر ع و آن به اندازهع وی که اندازه
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 1ع و 2ع و … … … .… … … 9ع و  10ع و

 9را در ع رو   3.14مرثلا مقردار   ی تمامی اع ا صفر خواهد بود حال اگر بخواهیم مقدار اولیه
 . a(9)=3.14دهیم می نویسیم  رارا

 ی یک بعدی در حالت کلی به صور  زیر است:نکته: مقدار دهی یک ع و از آرایه
 عبار  جبری2=(عبار  جبری1)نام ارایه

کتد )کره بایرد یرک عردد     را حساب می 1این کد ابتدا حاصل عبار  جبریرایانه در برخورد با 
کنرد  را حسراب مری   2باشد سروس حاصرل عبرار  جبرری      4طبیعی باشد( فرض کنیم حاصل عدد 

 دهد. آرایه ارار می 4را در ع و  5.23باشد در این صور  مقدار 5.23فرض کنیم حاصل 
 2زوج آن را به ترتیب با توان هرای عردد    صرع وی تعریف کنید و عنا 1000ی مثال: یک آرایه

عردد   5در عنصرر   5عدد  6در عنصر  4عدد  4ارار بگیرد در عنصر  2عدد  2پر کنیدیعنی در عنصر 
 و....  16

 حل:
1         Dim a(1000),i as integer 
2         For i=2 to 1000 step 2 
3          a(i)=2^i 
4         next 

 
 تعریف ماتریس دو بعدی:

Dim (تعداد ستون ، تعداد سطر) نام ماتریس as نوع متغیر 
زمانی که اجرا شود در رم رایانه یک مراتریس برا    dim a(3,6) as doubleمثلا عبار  
شرود ماننرد   اسرت ایجراد مری    doubleی ی آن بره انردازه  ی هر درایهستون که اندازه 6سه سطر و 
 شکل زیر.
 (1,1)ع و  (1,2)ع و  … … … (1,6)ع و 

 (2,1)ع و  … … … … …
 (3,1)ع و  … … … … (3,6)ع و 

را در ع رو   3.14ی تمامی اع را صرفر خواهرد برود حرال اگرر بخرواهیم مرثلا مقردار          مقدار اولیه
 . a(3,4)=3.14ارار دهیم می نویسیم (3,4)

 ی دو بعدی در حالت کلی به صور  زیر است:نکته: مقدار دهی یک ع و از آرایه
 عبار  جبری3=(عبار  جبری2 ، عبار  جبری1)نام ارایه
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کترد )کره بایرد یرک عردد      را حسراب مری   1رایانه در برخورد با این کد ابتدا حاصل عبار  جبرری 
کند )کره  را حساب می 2باشد سوس حاصل عبار  جبری  3طبیعی باشد( فرض کنیم حاصل عدد 

را  3باشرد سروس حاصرل عبرار  جبرری       4باید یک عدد طبیعی باشد( فرض کنریم حاصرل عردد    
 (3,4)را در ع رو   5.23باشد در ایرن صرور  مقردار    5.23یم حاصل حساب میکند فرض کن

 دهد. آرایه ارار می
را ایجاد کند سوس اع ا مراتریس اول و دوم  را از   10*10ای بنویسید که سه ماتریس مثال: برنامه

 ورودی )کاربر( دریافت کرده وبعد مجموع ماتریس اول و دوم را در ماتریس سوم ارار دهد.
 آید.یس حاصل جمع از مجموع نظیر به نظیر درایه های دو ماتریس بدست مینکته: ماتر

 
 حل:

1         Dim a(10,10),b(10,10),c(10,10) as double 
2         Dim i,j as integer 
3         For i=1 to 10 
4          For j=1 to 10 
5           a(i,j)=inputbox(“”) 
6           b(i,j)=inputbox(“”) 
7           c(i,j)=a(i,j)+b(i,j) 
8          Next 
9         Next 

 

ع روی بررای    001، ف رایی  aع وی بررای متغیرر   001خط اول رایانه ف ایی ی اجرا: در نحوه
برا   اسرت  doubleی کره هرر ع رو آنهرا بره انردازه       cع وی برای متغیرر   001و ف ایی  bمتغیر
ی بره انردازه   jوف ایی برای  iکند. در خط دوم رایانه ف ایی برای ی صفر ایجاد میی اولیهامحتو

integer ی اجرایگزین محترو   1کند. در خرط سروم ابتردا عردد     ایجاد میی صفر ی اولیهابا محتو
اسرت خرط    trueشرود چرون حاصرل    حساب می 10=>1شده سوس عبار  منطقی  iصفر متغیر 

-مری  10یعنری خرط    9خرط   nextبود برنامه به بعرد از   falseشود )اگر حاصل بعدی اجرا می

 10=>1عبرار  منطقری    شرده سروس   jی صفر متغیرر  اجایگزین محتو 1ابتدا عدد  4رفت( در خط
ی پنجررره 5شررود. در خررط اسررت خررط بعرردی اجرررا مرری trueشررود چررون حاصررل حسرراب مرری
inputbox ماند تا کاربر عرددی را وارد کررده کلیرد    باز شده و برنامه منتظر میenter   را بزنرد
 aمتغیرر   (1,1)در ع رو   43را بزنرد  عردد    enterرا وارد کنرد و  43شودکاربر عدد فرض می

اجررا   5هرم ماننرد خرط     6. خرط  (یک هستند jوiچون الان محتوای (1,1)ع و ) گیردمیارار 
-ارار می bمتغیر  (1,1)در در ع و  78شود با این تفاو  که مقدار عدد ورودی کاربر مثلا می
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جمرع شرده    bمتغیر  (1,1)با محتوای ع و  aمتغیر  (1,1)ابتدا محتوای ع و  7گیرد. در خط 
 5گیررد. در خرط   اررار مری   cمتغیرر   (1,1)است در ع و  121که عدد  و حاصل 78+43یعنی 

  4ااافه شده برنامه بره خرط    jاست یک واحد به متغیر   4خط  forمربو  به  nextچون این 
شرود در  اجرا می 5شود حاصل درست است پس خط حساب می 10=>2رود و عبار  منطقی می
اررار   aمتغیرر   (1,2)در ع رو   27را بزند  عدد  enterرا وارد کند و 27عدد اگر کاربر 5خط 
ابتردا      7گیررد. در خرط   اررار مری   bمتغیر  (1,2)در ع و  4هم به فرض عدد  6درخط  گیرد.می

در خرط   گیررد. ارار می cمتغیر  (1,2)است در ع و  31حساب شده و حاصل که عدد  4+27
-حسراب مری   10=>3عبار  منطقری   رود ومی 4ااافه شده برنامه به خط  jیک واحد به متغیر  5

و بررره همرررین ترتیرررب اع رررای   شررروداجررررا مررری 5شرررود حاصرررل درسرررت اسرررت پرررس خرررط  
مقدار  5شود تا اینکه در خط پر می cو bو  aسه متغیر  (1,10)... و (1,5)،(1,4)،(1,3)
 falseشود حاصل بررسی می 10=>11رود عبار  منطقی می  4برنامه به خط   11به  jمتغیر 

-اارافه مری   iپس یک واحد به   3خط  forمربو  به  nextرود این می 9امه به خط است برن

شود حاصل صحیح است برنامره بره   بررسی می 10=>2رود عبار  منطقی می 3شود برنامه به خط 
ارار گرفتره و   jدر  1شود پس دوباره ابتدا مقدار می jی رود و دوباره برنامه وارد حلقهمی 4خط 
 aسه متغیرر   (2,10)... و (2,3)،(2,2)،(2,1)بار اع ای شود اینه تکرار میمرتب 10حلقه 
رسد ... برنامه به همین روال پی  میررود  می 3به  iرفته مقدار  9شود و برنامه به خط پر می cو bو 

غلط است برنامه  10=>11گردد چون دیگر برمی 3رسد و به خط می 11به  iمقدار  9تا در خط 
   یابد.فته و خاتمه میر 10به خط 

 


